



КУЗБАСС

ОРГАН КЕМЕРОВСКОГО ОБКОМА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Газета основана 7 января 1922 года
№ 93 (18223)
ПЯТНИЦА,
20
АПРЕЛЯ
1984 года
Цена 3 коп.

В НОМЕРЕ

- ✦ Праздник труда: готовность № 1. 1 стр.
- ✦ Советы: опыт, проблемы. 2 стр.
- ✦ США: олимпийские идеалы — с молотка. 3 стр.
- ✦ Музыкальное и эстетическое воспитание в школе. 4 стр.

УКРЕПЛЯТЬ ЭКОНОМИКУ СЕЛА

На недавнем областном совещании работников агропромышленного комплекса, рассмотревшем задачи партийных, советских и хозяйственных органов по повышению экономической эффективности сельского хозяйства и других отраслей агропромышленного комплекса в свете требований Всесоюзного экономического совещания, отмечалось, что за годы, прошедшие после мартовского (1983 г.) Пленума ЦК КПСС, качественно обновлена и укреплена материально-техническая база сельского производства, фондовооруженность отрасли выросла в шесть раз, энерговооруженность труда — почти в четыре раза.

Обновление основных производственных фондов наряду с последовательно осуществляемой комплексной программой социально-экономического развития сельских районов стало тем мощным рычагом, который позволил укрепить положительную тенденцию в развитии отрасли. Планы трех лет пятилетки выполнены по молоку, мясу, яйцам, картофелю, что позволило улучшить снабжение населения Кузбасса продуктами питания.

Однако критически оценивая состояние дел в сельском хозяйстве, надо признать, что уровень его развития пока не в полной мере отвечает современным требованиям. За три года пятилетки совхозы и колхозы области задолжали государству 626 тысяч тонн зерна и 15 тысяч тонн овощей. Некоторые хозяйства, районы на протяжении ряда лет не улучшают своих показателей, хотя средства в развитие производства вкладываются огромные.

Одна из главных причин низкого уровня экономики кооператива в неудовлетворительном использовании основного средства производства — земли. Объем валовой продукции земледелия за последние восемь лет практически не вырос. И причины низкой отдачи пашни в общем-то известны: медленно осваиваются севообороты, плохо используются пашенные поля, из 700 тысяч гектаров, подверженных водной и ветровой эрозии, только половина обрабатывается плоскорезами и безотвальными, засеваются с использованием старинных сеялок, большинство хозяйств по-прежнему мало заботится о почве органикой. Для улучшения работы по всем этим направлениям намечены хорошие меры, есть специальные службы, гранитные кадры. Но не хватает подчас выученного, последовательного осуществления этих мер со стороны специалистов совхозов и колхозов, конкретной организаторской работы и действенного контроля со стороны районных органов.

Большую отдачу призваны давать поливные земли. Они занимают пока всего лишь три процента пашни, но урожаями с них сборы урожаев, особенно овощей — 85 процентов. Многие хозяйства в необъемном объеме берут с поливных участков травы на сено. Орошение — это гарантия высоких урожаев с любой засухливой год. К сожалению, не везде по-хозяйски распоряжаются этой землей, дождевальным оборудованием. В прошлом году из 42 тысяч гектаров восемь тысяч не поливали.

Подобные упущения просматриваются и в животноводстве. В прошлом году 12 процентов коров не дали молока, и только по этой причине недополучено около 14 тысяч тонн молока и более четырех тысяч тонн мяса. Тысячи тонн кормов, которых у нас далеко не избыток, вывелись на ветер, а вместе с ними ушли без остатка огромный труд полеводов и, конечно, деньги, затраченные на производство кормов.

Высокие экономические показатели не будут достигнуты при плохом использовании машинно-тракторного парка. Эксплуатировать же технику на многих совхозах и колхозах как следует не научились. Совершенно прав председатель колхоза имени Кутузова Троицкого района А. П. Поморцев, сказав с трибуны областного совещания работников агропромышленного комплекса, что «техники сейчас в каждом совхозе и колхозе столько, сколько ее было в двух, а то и в трех МТС». В чем тогда дело? Ответ на этот вопрос опять же дают цифры. В прошлом году по разным причинам в селе не работало свыше двух тысяч тракторов, в уборке урожая не участвовали 452 зерноуборочных комбайна и свыше 1300 грузовых автомобилей. В среднем хозяйства ежегодно теряют от простоев около 400 тысяч трактородней и столько же автомобильных, или до 25 процентов к числу отработанных. О многом заставляют задуматься эти тревожащие факты.

Эффективное использование имеющегося на селе потенциала зависит прежде всего от людей, их труда и заинтересованности в его результатах. Ведущей формой является коллективный подряд. В прошлом году за хозяйственными коллективами было закреплено почти 25 процентов пашни. Анализ итогов показал, что в этих подразделениях урожайность сельскохозяйственных культур выше на 10-30 процентов, производительность труда — на 15-35 процентов, а себестоимость продукции ниже на 8-12 процентов. Но вызывает сожаление, что во многих совхозах и колхозах Маринского, Топкинского, Тисульского районов подряд внедряют очень медленно. Большой вред всякому делу наносит формализм руководителей и специалистов отраслей. Немало поступает из хозяйств жалоб на то, что, выдав бригадам и звеньям хозяйственные задания, администрация забывает подвести итоги их выполнения, произвести окончательный расчет.

Большая роль в укреплении экономики совхозов и колхозов отводится Советам народных депутатов. На апрельском пленуме ЦК КПСС К. У. Чеченов отметил в своей речи: «В каждом Совете существует постоянное коммунистическое звено, которое они постоянно держали руку на пульсе нашей экономической жизни».

Создание РАПО, их советов дало инициативу, самостоятельность руководителей и специалистов как сельского хозяйства, так и обслуживающих их предприятий и организаций. Не проявляются она медленно. Во многих советах РАПО не чувствуются направляющей рукой отдела, межрайонных комитетов, исполкома Советов занимаются хозяйством — значит заниматься людьми, кадрами. Необходимо добиться, чтобы на решающих участках АПК стояли люди политически зрелые, компетентные, обладающие организаторскими способностями и чувством нового.

Указ Президиума Верховного Совета РСФСР
О присвоении почетного звания
«ЗАСЛУЖЕННЫЙ РАБОТНИК КУЛЬТУРЫ РСФСР»
За заслуги в области советской культуры и многолетней плодотворную работу присвоить почетное звание
«ЗАСЛУЖЕННЫЙ РАБОТНИК КУЛЬТУРЫ РСФСР»
Каганский Лидия Марковна — директор Дома культуры «Комсомолец», город Новокузнецк Кемеровской области.
Председатель Президиума Верховного Совета РСФСР М. ЯСНОВ.
Секретарь Президиума Верховного Совета РСФСР Х. НЕШКОВ.
Москва, 18 апреля 1984 года.

ПЯТИЛЕТКА, ГОД ЧЕТВЕРТЫЙ



Хорошо известна в тресте «Югпромстрой» комплексная бригада коммуниста, лауреата премии Кузбасса С. В. Дядюна. Коллектив решил завершить годовой план по Дню строителя слово свое дерзким.
И. СИМКИЕ: бригада С. В. Дядюна.
Фото В. Фоминского.

Проверяем выполнение обязательств по ЛИДЕРАМ СВЕРЯЯ ШАГ

Миллион 700 тысяч — горно столько тонн сверхпланового угля выданы на-гора к 17 апреля с начала пятилетки горняки объединения «Южгубассуголь».

Нам корреспондент А. Пыркин копирсил генерального директора объединения В. Д. ЯЛЕВСКОГО рассказать об итогах успеха.

С самого начала пятилетки горняки взяли курс на безусловное выполнение решений XXVI съезда партии и своих социалистических обязательств, одобренных обкомом КПСС. Они значительно: досрочно выполнили пятилетнюю программу и сверх нее отправили потребителям не менее миллиона 700 тысяч тонн угля. Мы направили усилия на дальнейшую механизацию угледобывающего производства и своевременную подготовку фронта очистных работ. Это нелегко. Горняки отработали несколько месторождений с исключительной многообразной геологической обстановкой. Особенно трудно им на Аралчищенском месторождении, осложненном нарушениями.

Особое внимание уделяем шахте «Распадская», где сосредоточена значительная часть комплексно-механизированных забоев объединения и работают одиннадцать бригад тысячных.

Над решением каких проблем работают горняки объединения сейчас? — Их немало. До конца пятилетки только по плану предстоит добыть около 50 миллионов тонн угля. Вот почему шахтеры тщательно анализируют неиспользуемые резервы. Например, в деле механизации горняцкого труда. Особенно на шахтах Аралчищенского месторождения.

Не могу не отметить и такой факт. За последние годы в росте рядов бригад тысячных наступил застой: в 1978 году их было 45, а сейчас, как уже отмечалось, 47, что вызывается многими причинами.

Велико еще число отстающих коллективов. До конца пятилетки еще более полтора лет. Главная задача на это время — увеличить число комплексно-механизированных забоев, продолжить работу по совершенствованию параметров очистного фронта за счет увеличения длины лав и выемочных столбов, полностью выемки запасов, увеличение безотходной отработки.

Печь росла буквально на глазах. Когда был установлен нижний пояс, началась сборка холодильников, на которой было занято одновременно пять бригад. Здесь отличился монтажник И. И. Коломажина и А. Ф. Афанасова. Всего за четыре суток они одели в чугунные латы самую главную и сложную зону — низ печи. На 32-е сутки ремонта дома встала почти во весь свой полный богатый рост. Не дожидаясь окончания сборки, приступили к укладке лежачих. Почти две тысячи полутонных уг-

леродистых блоков надо было установить с ювелирной точностью: зазоры между ними не должны были превышать одного миллиметра. Здесь как нельзя кстати пришла малая механизация, тщательно подготовленная и начавшая работу. Когда я заглянул в фурменную амбразуру, внизу на лежачих несколько человек обжигали черную, поблескивающую матовым графитом глыбу.

— Последний — замковый, — объяснил старейший огнеупорщик И. Г. Микуровов. — Сейчас главное — побыстрее управиться с летками, а шахта сама пойдет.

Шли сороковые сутки ремонта. Когда я спросил у А. А. Тараскина о настроении, он ответил:
— Настрою у нас прежний — дому за 50 дней!

А. АНТОНОВ,
корр. «Кузбасса»
г. Новокузнецк.

МАССОВОСТЬ, ОТДАЧА, НАСТРОЕНИЕ

Завтра ленинский коммунистический субботник. О том, как подготовились к нему предприятия и организации Кузбасса, наш корреспондент беседует с председателем областного штаба по проведению субботника секретарем обкома КПСС В. Е. СУСЛОВЫМ.

— Видно, одна из главных целей, которой стремился добиться областной штаб по проведению субботника, — это массовость участия в нем трудящихся Кузбасса?

— По предварительным данным, общее количество участников коммунистического субботника составит в области свыше 1,8 миллиона человек. Причем более половины из них будет занято на своих постоянных рабочих местах, 628 тысяч займется благоустройством городов и поселков. Уже из этих данных видно, что в субботу примет участие практически все взрослое население области.

— Василий Егорович, расскажите подробнее о том, каких результатов ожидают коллективы достичь в его ходе.

— Все инициативы перечислить невозможно. К тому же праздник труда тем и привлекателен, что предприятия, бригады, отдельные рабочие, если можно так выразиться, опрокидывают обычные представления о своих возможностях.

Напряженные обязательства на субботу и апрель и целом взял, например, Кузнецкий металлургический комбинат. Домашний цех предприятия в день субботника решил выплавить сверх задания не менее трехсот тонн чугуна, от снижения себестоимости продукции сэкономит 33 тысячи рублей. На экономленную сумму начала года электроэнергия в этот день отработают кол-

лективы листопрокатного, коврового цехов, отдельные смены сортировочного, обжимного, электросталеплавильного № 1, литейного цехов.

Как всегда, много мы ждем от горняков. Десяти очистных и проходческих бригад взяли обязательство справиться к субботнику с планом четырех месяцев. Завойчики В. Н. Абабкова с шахты «Абашевская» будут к этому дню с начала года около 220 тысяч тонн угля. Только во время ударной трудовой вахты, 19 и 20 апреля, шахтеры Всесоюзного объединения «Кузбассуголь» выйдут дополнительно 65—70 тысяч тонн топлива.

Двенадцать экипажей Томусинской автобазы, возглавляемые товарищами А. С. Егоркиным, В. И. Федорченко, И. И. Горюховым, решили в день коммунистического субботника освоить двойной норматив нагрузки. Водители объединения «Кемеровавтотранс» намерены за день перевезти почти двести тысяч тонн грузов, сэкономив более 35 тонн бензина и дизельного топлива.

Судя по разнервующейся подготовке, высоких трудовых результатов добьются тресты «Кемеровавтопострой», «Югпромстрой», «Кемеровавтострой», «Кузнецкметаллургострой», «Железобетон» и другие.

Немало интересных начинаний у работников сельского хозяйства. К примеру, животноводы совхоза «Рас-

свет» Беловского района намечают к субботнику, продуктивности дойного стада довести до 7,5 килограмма молока от коровы и на одну за день 15 тонн молока. По ледовые совхоза «Родина» в течение месячной наивысшей производительности труда вывезут на поля сверх плана 2,5 тысячи тонн органических удобрений.

Словом, у всех коллективов имеются конкретные программы действий, которые в совокупности должны вылиться в следующие цифры. В день коммунистического субботника наша область выпустит промышленной продукции на 13 с лишним миллионов рублей, переработает 3,2 миллиона тонн грузов, перечислит в фонд пятилетки свыше 1,9 миллиона рублей.

— И последнее. Что следовало бы для того, чтобы субботник прошёл в праздничной, приподнятой атмосфере?

— О настроении людей мы просили партийные организации позаботиться особенно. В конечном счёте о настроении будут зависеть и массовость участия в субботнике, и его отдача.

В основном в коллективах будут применяться проверенные средства создания праздничной обстановки: пробаут митинги, особо отличившиеся получат награды, оперативно о достижениях трудящихся сообщат «молнии», специальные выпуски газет. Каждый из этих действий должен чувствоваться, что он является продолжателем дела, которое В. И. Ленин на заре Советской власти назвал великим подвигом.

Интервью взял
И. БУГАЕВ.

Под медь оркестров

— Так заведено у трудящихся крупнейших коллективов областного центра, — сказал заместитель начальника городского штаба по проведению субботника заведующий промышленно-транспортным отделом горкома КПСС В. Ф. Марков. — Чтобы в этот день их непременно на проходных встречала медь оркестров. Будут звучать они и завтра, поднимая добрый дух, создавая праздничное настроение.

А план у кемеровчан один: потрудиться как можно напряженней, с максимальной отдачей. Вчера состоялось последнее заседание городского штаба. Настрой такой: дать в день субботника продукции на 2 миллиона 400 тысяч рублей. Только товар народного потребления будет выпущено на 625 тысяч рублей. Более двухсот тысяч кемеровчан будут трудиться на своих рабочих местах, а еще почти 150 тысяч примут участие в благоустройстве города, окажут помощь сельчанам по подготовке к весне. Свои планы у строителей. Они рассчитывают выполнить объем работ на 600 тысяч рублей, а главное внимание будет сосредоточено на строительстве теплового комбината и городского свинокомплекса, природоохраняющих объектах, ремонте жилья.

Готовясь к ударному месячнику, трудящиеся областного центра повели широкую борьбу за экономию топливно-энергетических ресурсов, материалов. И вот результат: более двух миллионов киловатт-часов сэкономлено электроэнергии. А водители Кедровской, Кировской, Прелазовской автобаз, автоколони № 1962 и 1237 будут работать на бережном топливе.

Для кемеровчан, как и для всех трудящихся страны, ленинский субботник — символ коммунистического отношения к своему труду. Ныне они рассчитывают передать в фонд пятилетки 340 тысяч рублей — на 30 тысяч рублей больше, чем в прошлом году.

В. МОНСОВ,
г. Кемерово.

РЕПОРТАЖ ДОМНА ЗА 50 ДНЕЙ!

Никогда, даже в самый разгар строительства, когда домная печь Западно-Сибирского металлургического комбината не собирала вокруг себя столько народу, сколько обихаживает ее сейчас. Такого даже на выдавшем виде «Запсибе» не бывало.

— Капитальный ремонт первого разряда, — говорит начальник Запсибского управления треста «Уралдомнаремонт» А. А. Тараскин, — мы здесь проводим впервые. Это значит, что на старом фундаменте встанет совершенно новый агрегат — от пня до колосника.

В начале марта вторая выдала последние тонны чугуна из тех 25 миллионов, которые были получены на ней за 16 лет работы. Операцию эту домничники провели с блеском: в горне почти совсем не осталось металла, а ведь каждая тонна его увеличивает ремонт чуть ли не на сутки.

Хозяевам остановленной печи стали ремонтники. Им предстояло убрать около двух с половиной тысяч тонн металлоконструкций и оборудования, а также более трех тысяч тонн закаменшей футеровки.

«Разрушительный» период составил меньше двух недель, хотя по графику на него отводилось 17 дней. За счет чего была выиграна драгоценная пятидневка?

— Серией хорошо рассчитанных взрывов, — говорит начальник монтажного участка А. А. Иванов, — нам удалось быстро обрушить всю футеровку и выгрести ее скреперами. Резка производилась одновременно тремя установками, на всю толщину брони сразу вместе с холодильниками, хотя у днища толщина панциря доходила до 25 сантиметров.

Помогло здесь монтажникам применение флюсов, которые вместе с кислородом создавали тысячекратное давление.

Но ломать, как говорится, не строить. Поэтому к монтажу в управлении начали готовиться задолго до останков печи. На специальной площадке был собран весь ее новый кокус, разделенный на три стальных пояса. В них заранее были прорезаны отверстия для установки фурм и крепления холодильников, каждая из 24 крупных карт, поступивших с завода поштучно, была тщательно обработана и подогнана. В результате при сборке не было никаких ЧП.

Печь росла буквально на глазах. Когда был установлен нижний пояс, началась сборка холодильников, на которой было занято одновременно пять бригад. Здесь отличился монтажник И. И. Коломажина и А. Ф. Афанасова. Всего за четыре суток они одели в чугунные латы самую главную и сложную зону — низ печи. На 32-е сутки ремонта дома встала почти во весь свой полный богатый рост. Не дожидаясь окончания сборки, приступили к укладке лежачих. Почти две тысячи полутонных уг-

леродистых блоков надо было установить с ювелирной точностью: зазоры между ними не должны были превышать одного миллиметра. Здесь как нельзя кстати пришла малая механизация, тщательно подготовленная и начавшая работу. Когда я заглянул в фурменную амбразуру, внизу на лежачих несколько человек обжигали черную, поблескивающую матовым графитом глыбу.

— Последний — замковый, — объяснил старейший огнеупорщик И. Г. Микуровов. — Сейчас главное — побыстрее управиться с летками, а шахта сама пойдет.

Шли сороковые сутки ремонта. Когда я спросил у А. А. Тараскина о настроении, он ответил:
— Настрою у нас прежний — дому за 50 дней!

А. АНТОНОВ,
корр. «Кузбасса»
г. Новокузнецк.

Сердечная благодарность

Выражаю сердечную благодарность партийным, государственным, общественным организациям, трудовым коллективам предприятий, учреждений, строкам, колхозам и совхозам, учебным заведениям, ветеранам партии, воинам Советской Армии и Флота, всем советским людям, поздравившим меня с избранием на пост Председателя Президиума Верховного Совета СССР.

Эти приветствия, дорогие товарищи, я рассматриваю как непоколебимую поддержку советским народом ленинской политики нашей партии, определенной XXVI съездом КПСС и получившей творческое развитие в решениях последующих Пленумов ЦК КПСС. Ее последовательное проведение на обеспечение прогресса нашей Родины в экономической, политической и культурной областях.

Искренне признателен руководителям социалистических стран, братских коммунистических и рабочих партий, которых объединяет с советскими коммунистами общая борьба за дальнейшее укрепление позиций социализма, интересы трудящихся за торжество дела мира и демократии.

Выражаю глубокую благодарность государственным и общественным деятелям, гражданам зарубежных стран за направленные мне поздравления. Хочу воспользоваться случаем и еще раз подтвердить, что Советский Союз, следуя проверенному временем ленинскому принципу мирного сосуществования с различными общественными строем, будет и впредь конкретными делами способствовать предотвращению войны, упрочению мира, развитию равноправного и взаимовыгодного сотрудничества между всеми государствами.

К. ЧЕРНЕНКО.

БЕРЕГИ СВОЙ ГОРОД, ТОВАРИЩИ!

На тему для

РЕАЛИЗОВАТЬ НАМЕЧЕННОЕ

Ухудшению экологической ситуации — негативной тенденции — надо было противопоставить усиленные природоохранные меры. И многое действительно сделано в городе. Однако не столько, чтобы повернуть вспять опасную тенденцию.

В связи с поступившими в ЦК КПСС сигналами в январе вопрос о загрязнении воздушного бассейна города был рассмотрен Политбюро ЦК КПСС, а с 30 января по 4 февраля в обком партии с нашим участием состоялось совещание с руководителями министерств и ведомств и государственными контролирующими органами. Цель его — выработать мероприятия, которые должны помочь улучшить природоохранную ситуацию.

Что принципиального в них? Сокращение вредных выбросов в атмосферу будет идти в два этапа. На первом этапе — к 1986 году — планируется достижение временно согласованных выбросов, то есть снижение валового выброса на 25 процентов. Хотя снижение значительное для такого срока, загрязнение атмосферы Кемерово останется еще высоким.

При этом надо иметь в виду вот что. У Кемерово есть две особенности, которые делают погоду в прямом и переносном смысле. Анализ наблюдений за загрязнением атмосферы города в прошлом году показал, что основных примесей, обычных, у нас даже чуть меньше, чем в среднем по стране в городах с населением более полумиллиона.

Кемерово больше страдает от примесей специфических — формальдегида, аммиака, нефти и сернистых соединений. Есть мероприятия для сокращения этих выбросов.

Вторая особенность города — периоды неблагоприятных условий. При нормальных же концентрациях вредных веществ не превышают установленных гигиенических уровней. Именно в неблагоприятные периоды, когда рассеивающая способность атмосферы понижена, поступают больше всего жалоб.

Но факт остается фактом: таких дней с каждым годом становится больше. Это значит, что нагрузка на атмосферу превышает ее способность к самоочищению.

Для города особенно важно уменьшить выбросы окиси азота, окиси углерода и сернистого ангидрида. О них шел особый разговор, определены крупные задачи. Но цель эта трудна. Дело в том, что у основных «поставщиков» этих выбросов — энергетиков пока нет эффективных решений по очистке окислов азота, выбросы сернистого ангидрида и пыли уменьшаются с переводом наших электростанций и ТЭЦ на газ.

Для достижения целей первого и второго этапа нужны время и средства. Капитальные вложения теперь под намеченную программу значительно увеличены и оцениваются в несколько сот миллионов рублей. В ней — строительство очистных установок, закрытие устаревших производств и не отвечающих современным нормам и правилам, реконструкция, переселение жителей из санитарно-защитных зон. В январе уже были закрыты три цеха в объединении «Химпром». В мероприятиях первого этапа — строительство установок каталитического разложения окислов азота и окиси углерода при агрегатах аммиака и каталитического разложения лечебных отходов препарата в объединении «Азот». Вторая установка для нас принципиально важна, потому что она экспериментальная. В городских обязательствах — сдача установок для улавливания цинковых соединений на коксохимическом заводе.

Один из самых крупных, но недооцениваемых источников загрязнения атмосферы — автомобиль. Он дает около 30 процентов валового загрязнения в городе. Поэтому планируются переводы автотранспорт с бензина на сжатый природный газ. Первая заправокная станция будет построена к концу 1985 года (уже отведена площадка), а затем еще три. Это позволит на 30 процентов сократить вредные выбросы от автотранспорта.

На втором этапе намечено, в частности, закрыть цехи слабой и крепкой азотной кислоты на «Химпроме», реконструировать ряд цехов на «Карболите», закрыть старое производство аммиака на «Азоте». Есть решение о переносе на новую площадку аммиачного завода. Надо сказать, что не все еще министерства положили на стол эффективные программы природоохранных мероприятий. Но если через два месяца они их не представят, производство, которых это касается, должны быть остановлены.

Значительный экологический эффект городу даст и перевод электростанций и котельных с угля на природный газ: прекратятся выбросы золы и сернистого ангидрида. Для этого надо построить вторую линию газопровода Паравель—Кузбасс. Областные организации настаивают перед Госпланом на включении ее в план децентрации пятилетки.

Мероприятиям намечено за три года вывести всех жителей из санитарно-защитной зоны. Это очень непростое дело: надо построить не менее 250 тысяч квадратных метров жилья. А это годовая программа города. Вот почему мы должны как можно быстрее сдать новый цех домостроительного комбината на 70 тысяч кв. метров годового производства. В 1986 году он должен давать продукцию. Это надо сделать, чтобы не учемить интересы горожан, стоящих на очереди. Исполнитель работы — Главкузбастрой.

Чтобы осуществить все намеченное, придется много строить. Кемерово, и в прошлые годы не обделив капиталовложениями в природоохранные объекты. Но мы плохо их осваивали.

Эта тенденция — первоочередное сооружение крупных народнохозяйственных объектов, что останется — на природоохранные — сохранялась и в последние три года: уровень освоения средств не превышал 65 процентов. Сейчас надо изменить отношение к этим объектам. Горком партии требует этого от хозяйственных руководителей и руководителей строительных трестов. Установлен повседневный контроль за ходом строительства на пяти важнейших объектах города: второй очереди городских очистных сооружений, строительстве упомянутых установок на «Азоте» и т. д.

Наконец сейчас, накануне весны, надо всерьез сказать об озеленении. Очистняющие возможности зеленого пояса огромны, если правильно его организовать. В нашем же городе до сих пор этому не уделяется внимания. Карта состояния зелени, подготовленная учеными университета, тревожит. Предложения ученых, переданные несколько лет назад в горисполком, не реализованы, медленно создается новый питомник «Горзеленстрой», а возможности действующего скоро будут исчерпаны. Для этого надо огромные капиталовложения, нужны простейшие проекты озеленения, саженцы и руки. И, конечно, понимание самих жителей, что зеленый щит — это щит здоровья. Это дело наше с вами. Точно так же, как дисциплинированное выполнение норм технологических регламентов и инструкций — рабочими, ежесуточный и ежечасный, добавлю — пристальный контроль — инженерно-технических работников, особенно во время неблагоприятных ситуаций. Сознательная дисциплина в каждом трудовом коллективе поможет нам улучшить нынешнее положение и активно осуществлять намеченное.

А. ПРОНИН,
второй секретарь горкома КПСС.



Накануне операции «перехват»

Рядом с городскими очистными сооружениями гектарах на двенадцати разбросаны остовы будущих зданий второй их очереди. Поспешая за главным инженером треста «Кемеровострой» Г. Шениным. В округе виднеются заделы иловой станции и хлораторной, будто поставленные гигантом, возвышаются стены бетонных прямоугольных аэротенков, светлеют трубы коллектора. Гудеют что поджорозило, и даже слышны шаги по грязи. А вот строитель сегодня нелегко: с реки дует пронзительный, злой ветерок.

Переходим по мостику нарядный канал, по которому очистные сбрасывают очищенные стоки. Вода несет, как в горной реке. Остаиваемся у котлована будущей хлораторной. Черные бетонные основания под колонны стоят, как надолбы. Подходит невысокий, худощавый бригадир Иван Тимофеевич Терехов. Он заслуженный строитель РСФСР, кадровый рабочий первого строительного управления треста. Говорит, что вот-вот пойдет бетон. Действительно, вскоре пришли машины.

У будущей дренажной насосной трое греются возле костерка, остальные устанавливают плети арматуры на втором пояске цилиндрического сооружения. — Поторопитесь, — говорит Шенин. — В пятницу придет «Шеттер». В пятницу «Шеттер» — это передвижной, на машине, бетононасос. Тогда начнут заливать бетон в этот второй поясок стены. Настречку поедет бригадир плиточник-бетонщик Петр Павлович Аксененко, и ему главный инженер повторит: «Е пятницу!» Аксененко должен до распутки подготовить опускную колодез дренажной станции. Словом, на строительстве второй очереди городских очистных сооружений последние несколько лет затихая, Улучшилось снабжение, по-

Стройки особой важности: очистные объекты

Именно на этом месте должны стоять секции аэротенков. Чтобы открыть фронт работ, надо перехватить водосток и направить его в новый коллектор. А для этого надо, во-первых, быстро закончить камеры перекачки — переключенные, где действующие очистные соединяются с новым коллектором, о чем главный инженер и напоминает начальнику участка и мастеру: «На тридцать первой по опалубке отстаете, мужики». Во-вторых, — и самое главное — сама операция отсечения. Хотя ее сделать сейчас, то есть остановить очистные. Но так как оставшие стоки города невозможны, то срок на операцию — сутки. Строители составили графики, готовятся. «Нам надо заказывать технику, надо, чтобы бетонный завод работал ночью, чтобы не сломать у Борты... У меня по часам все расписано, — говорит Шенин. — А ты отвод свой готовь металлический,

Корреспондента, пришедшего брать интервью у председателя исполкома горсовета Г. И. Квача. Было шесть писем, в том числе два коллективных с чертой двойной острого вопроса. Студенты 307 и группы медицинского института просили «на графиках и цифрах отразить тенденцию загрязнения воздуха города». Т. Рудakov, Иванов и Порвеев выразили сомнения, «приводят ли руководители предприятий и города значение охране окружающей среды». Тов. Иванов высказал мысль, что «многие в большинстве случаев вообще не занимаются». В беседе приняла участие и начальник центра контроля загрязнения среды О. П. Андраханова.

О. П. Андраханова: — В городе появились свой микроклимат.

Г. И. Квач: — Скорее, микроклимат. Если это так, то чтобы сделать водоборотные каналы закрытыми, понадобятся огромные средства и время. Проблема сложная, комплексная и в таком масштабе встала впервые, а рекомендации, как ее решать, носят пока гипотетический характер.

Между тем речь идет о том, что надо найти реальные средства улучшить положение в городе сегодня.

Г. И. Квач: — Принято решение: соответствующие службы и ГИАП к 20 апреля должны представить предложения о комплексном обследовании предприятий, дающих основные выбросы.

О. П. Андраханова: — Только на «Азоте» 830 источников выбросов. Мы хотим получить методику, по которой, не замеряя все эти выбросы, зато зная их относительные их точные технологии, определять, какие выбросы сегодня даст тот или иной агрегат.

Г. И. Квач: — Практически же это нужно, чтобы всколыхнуть всех — от главного инженера до рабочего. Мы ставим требования перед министерствами, но и сами должны действовать!

Эта тенденция — первоочередное сооружение крупных народнохозяйственных объектов, что останется — на природоохранные — сохранялась и в последние три года: уровень освоения средств не превышал 65 процентов. Сейчас надо изменить отношение к этим объектам. Горком партии требует этого от хозяйственных руководителей и руководителей строительных трестов.

Установлен повседневный контроль за ходом строительства на пяти важнейших объектах города: второй очереди городских очистных сооружений, строительстве упомянутых установок на «Азоте» и т. д.

Наконец сейчас, накануне весны, надо всерьез сказать об озеленении. Очистняющие возможности зеленого пояса огромны, если правильно его организовать.

В нашем же городе до сих пор этому не уделяется внимания. Карта состояния зелени, подготовленная учеными университета, тревожит. Предложения ученых, переданные несколько лет назад в горисполком, не реализованы, медленно создается новый питомник «Горзеленстрой», а возможности действующего скоро будут исчерпаны.



«КОЛЬКО очистных установок работает на сто процентов?» — спрашивает студент 307-й группы медицинского института. Вернее бы сказать: сколько работает с проектным эффектом? В Кемерово таких мало, и среди них очистное оборудование котельной Кемеровской ТЭЦ. Его эффективность — в большинстве из них 98 процентов. Коммунист Александр Колосовлов — один из лучших машинистов котла. Связь между хорошей работой основного оборудования и очистного напрямую: чем эффективней процесс, тем меньше отходов — золы.

Фото В. Грызынина.

Советы: опыт, проблемы

Зависит от каждого

Соблюдения технологического регламента и дисциплины. Это «многое» мы определяем в 25 процентов валовых выбросов города. Четверть.

Корреспондент: — Вчера как раз я пыталась убедить в этом одного опытного аппаратача. Не удалось. Считает, что даже авария на выбросах особо не сказывается. Мы, говорит, на смене их даже не почувствовали.

Г. И. Квач: — Он не учитывает, что при высокой влажности выбросы накапливаются, а потом шапкой опускаются на город. Вот это надо понять. Например, читатель спрашивает: что случилось 4 марта? В 5.45 утра я уже спросил всех: на заводах все было нормально — опустилась «шапка».

О. П. Андраханова: — То же самое было в воскресенье 18 и 25 марта. Кстати, предсказанное прогнозом.

Корреспондент: — Читатель Дагченко и многие другие убеждены, что в выходные «заят» от безостановочности.

О. П. Андраханова: — Мы проанализировали наблюдения за пять лет. Оказалось, что в числе дней с НМУ 19 процентов — понедельники. 11 процентов — воскресенья. Все выходные дни с НМУ были предсказаны прогнозом.

В городе созданы контрольные группы работников инспекции, которые и в выходные, и в праздничные дни проверят, как выпол-

Разговор начался с обсуждения факта, который, как предполагают, сейчас определяет ситуацию в городе. При том, что валовые загрязнения растут (хотя по компонентам положение не такое), дней с неблагоприятными метеосостояниями (НМУ) стало больше — это однозначно поучительно и бесспорные приборы и герметичные. Специалисты предостерегают, что это связано с увеличением влажности городской атмосферы, а причину ее предположительно связывают с появлением мощных открытых водосборных циклов. По крайней мере, явление четко совпадает с ним по времени, а мощь этого фактора несомненна.

никот предписанный режим работы. Больших нарушений не было. Но 4 марта пять цехов объединения «Азот» не выполнили дополнительных мероприятий по

сокращению вредных выбросов, несмотря на приказ главного инженера. Два дня мы обнурили в жилых районах содержание нафталина, а причина проста — аппаратчик не прочитал очистные скрубберы. Это все вопрос дисциплины и понимания положения именованного тех, кто стоит у аппаратов. Но всем источникам выбросов контролеров не поставили.

Г. И. Квач: — К сожалению, у многих разные позиции дома и на работе.

Корреспондент: — Вопрос о действенности штрафных мер. П. Порвеев пишет: «Радио и телевидение передуют руководителей о штилевой погоде, что задерживают режим, а в итоге — газ».

О. П. Андраханова: — Сейчас мы ввели свои нормы выбросов на третий режим для 50 предприятий города. К первому апреля их руководители должны были подготовить мероприятия, обеспечивающие эти нормы.

Так, Минчермет разрешил на коксохимическом заводе со следующего года изменить режим коксования. Это большая победа, за нее мы сражались шесть лет. Есть сдвиг на «Карболите». А вот объединение «Азот» и ряд других до сих пор не представили своих предложений.

Корреспондент: — Тов. Рудakov, написавший по поручению многих своих знакомых, увидел, что специализированная машина для отбора проб работает с закры-

тыми дверями, и усомнился в добросовестности замеров. Он спрашивает: не приукрашивают ли информацию для вышестоящих инстанций?

Г. И. Квач: — Конечно, нет! На самых высоких уровнях все — исполком, центр, санитарно-эпидемиологическая служба, кафедра санитарии медицинского института — открыто обнаружат проблему. Мы передаем ежеквартальные ежемесячные и годовые сведения о загрязнении и виновниках в местные партийные органы. О всех случаях в штилевые дни информируем руководителей предприятий. Многочисленные наблюдения используются институтами для проектирования.

О. П. Андраханова: — Наш центр передает информацию своему руководству в Новосибирск, откуда она поступает в Москву, и Госкомгидромет ежемесячно докладывает Совету Министров СССР обо всех случаях загрязнения атмосферы и водоемов в стране. А специальная машина работает при закрытых дверях, потому что забор проб идет через патрубки в крыше и окнах.

Корреспондент: — Тов. Свменков рассказал, как на авторемзаводе объединения «Кемеровоуголь» жили автопокрышки, причем его звонки в эпидемстанцию Ленинского и Заводского районов и даже в исполком Ленинского райсовета оказались бесполезными. Кстати, главный инженер объяснил мне, что это оттапала земля для строительства очистных. «А когда начнутся работы по благоустройству, дом будет плыть по всему городу — костры запылят».

Я бы хотел еще сказать горожанам, что горисполком взял принципиальную линию в отношении размещения новых производств. Хотя министерства буквально одолевают нас предложениями. Минхимпром, например, добивался, чтобы перенос аммиачного завода на новую площадку начал с постройки нового пеха суперфосфатификатора. Мы ему отказали. Переносите старое, а потом посмотрите в зависимости от природоохранной обстановки.

Корреспондент: — От имени читателя спасибо.

Интервью подготовила М. ЛОБАНОВА.

На своем посту

Человек и природа

Миную нашу проходную — первый перекресток — и невольно замедляя шаг перед голубой завесой. Сегодня бесцветно, а в такие дни первые корпуса нашего производства чуть видны. Кто виноват? Все и никто, как в интермедии Райкина о швейном ателье. Работаем, обрабатываем газ в атмосферу, но никто из нас не хочет признать виновным лично себя, на каком бы посту он ни был.

Наверное, это самое трудное — посмотреть на свою работу со стороны. Я, например, однажды спасателей вызывала, когда вдруг на улице появился газовый туман и даже проник в цитовую. Чувствую: не наш газ. Это был явный выброс какого-то производства объединения. К сожалению, тогда не выяснили, кто в нем виноват, кто был он сделан и по вине аппаратача. Попа спасатели приехали, туман рассеялся. Но куда? С производственной территории уполз в Предзаводский поселок, а в нем, в общежитиях живут наши рабочие.

Вот давайте посмотрим наше производство аммиака и метанола, на котором я работаю столько, сколько оно существует, — 24 года. Четыре года назад, как известно, была реконструкция: перенесли нас на лопуный газ и закрыли газогенераторный цех — источник больших выбросов. Выбросы в атмосферу сократились процентов на шестьдесят. Но и сегодня производство — самое крупное в объединении по валовому загрязнению окружающей среды. Оно выбрасывает примерно 3,2 тысячи тонн окиси углерода, аммиака и диметилового эфира. Основная масса — из-за несовершенства технологии.

Где источники выбросов? В моем цехе конверсия, печное, положение лучше, чем в других. После реконструкции здесь построили факельную трубу, и при необходимости мы попутный газ сжигаем постоянно, в плановом порядке, выбрасывая на свечу турбинный газ, в котором много окиси углерода, водорода и углекислого газа. Цех ректификации метанола — диметиловый эфир.

Или, например, как влияет на выбросы ритмичность работы объединения. То наше производство загружено под завязку, потому что не хватает аммиака для цехов минеральных удобрений. Но вот что-то у них, переработчиков, случился — и нам приходится разгружаться. При этом, например, мне попутный газ приходится сбрасывать на факел. Это еще хорошо: он сгорает, хотя, конечно, при этом пожирает кислород из воздуха. Если случается было по объединению. Наверное, это надо принимать в расчет в охране среды, и инженерам налаживать ритмичную работу.

Так что же, спрыснет меня аппаратачки на при чем? Я так не думаю. И в нормальных условиях могут быть неплановые выбросы из-за несоблюдения норм технологического режима. А это почти всегда вина человека на смене. Например, испортится у нас — когда технологический режим вышел за

границу допустимых колебаний — могут вызвать останков другого цеха и, значит, выбросы в атмосферу. В прошлом году на производстве это случилось трижды.

В этом году были два аварийные останков, и два по вине технологов. А что такое останков? Пока запустят цепочку цехов, пройдет четыре — пять часов. Все это время три цеха выбрасывают газы в атмосферу. Цех медно-аммиачной очистки, например, — по 20 тысяч кубометров в час, а турбинный на четверть состоит из окиси углерода... Нередко авария происходит из-за недомотра.

Например, одна из них произошла потому, что слесарь, проверивший газгольдер, не обратил внимания на забытый грязью водовод. Вода затопила приемок газгольдера — и производство автоматически отключилось. Не заметил, что вода затопляет газгольдер и начался смена, хотя прибор высал ровную линию целых два часа. На восстановление нормального технологического режима ушло пять часов. Признаюсь, что были аварийные выбросы и по моей вине.

Вот еще что хочу сказать: надо в проектах делать так, чтобы рабочему было удобнее работать без нарушений требований охраны природы. Возьмем мое рабочее место. После реконструкции построили у нас факельную трубу. В обычных условиях мы сбрасываем газ на факел через ручную задвижку. А на аварийный случай, когда газ сбрасывается в атмосферу, есть задвижка с электроприводом. Только теперь, спустя четыре года, наметили сделать такую же при сбросе на факел. Но спасибо и в смысле с товарищами мы об этом говорили; я не считал аппаратчиком главных виновных выбросов. В штилевые же дни мы уменьшаем выбросы: не проводим пуски, переключения — все, что дает запланированные выбросы. Ведь технологическая дисциплина — это залог нашей собственной жизни. А вот жизнь города — в создании безотходных технологий на предприятиях, колышек окружающих город.

Р. РЯВЧЕНКО,
аппаратчик объединения «Азот».

ПРИМЕРНАЯ ТЕМАТИКА

лекций, докладов, бесед по итогам апрельского (1984 г.) пленума ЦК КПСС и первой сессии Верховного Совета СССР

Речь товарища К. У. Черненко на пленуме ЦК КПСС, постановлении пленума — программа действий партии и народа.

Возрастание руководящих роли КПСС в советском обществе.

Советы — политическая основа СССР, могучее орудие социалистического строительства.

Широкое участие трудящихся в управлении государством — яркое выражение подлинного демократизма социалистического строя.

Повышение роли Советов в хозяйственном и культурном строительстве.

Задачи Советов по усилению коммунистического воспитания трудящихся.

Ленинский принцип единства законодательства, управления и контроля в деятельности Советов.

Запросы депутатов — действенная форма контроля за исполнением решений органов Советской власти.

Дисциплина и организованность — неотъемлемые черты социалистического уклада жизни.

Государственный план — закон.

Первоэлементы плана по росту производительности труда, снижению себестоимости продукции — патристический долг каждого трудового коллектива.

Строгое соблюдение законов — обязанность каждого гражданина.

Советское законодательство

во — на страже интересов трудящихся.

Как применяется Закон о трудовых коллективах на нашем предприятии?

Дружба народов СССР — великое завоевание социализма.

Борьба КПСС и Советского государства за сохранение мира, предотвращение ядерной войны.

Инициативы Советского Союза по ослаблению международной напряженности, обузданию гонимых вооружений.

Укрепление международных позиций социализма — важнейший фактор упрочения мира.

Реформа общеобразовательной и профессиональной школы — составная часть совершенствования развитого социализма.

Политическое, социальное, экономическое и идеологическое значение реформы общеобразовательной и профессиональной школы.

Существование реформы общеобразовательной и профессиональной школы — кровное дело партии и народа.

Формирование всесторонне развитой личности — наша стратегическая цель.

Дальнейшее развитие ленинских идей о единой, трудовой, политтехнической школе.

Забота о школе и народном учителе — важнейшая партийная и государственная задача.

Сближение школы с производством — одно из основных направлений школьной реформы.

Воспитание у молодежи любви к общественно полезному труду — задача первоочередной важности.

Шефство нашего предприятия над школой.

Формировать у каждого учащегося марксистско-ленинскую убежденность, сознание ответственности за судьбу Родины — высокое призвание школы.

Классовая закалка молодежи — важная задача трудовых коллективов.

Повышать роль семьи в воспитании молодого поколения.

Как мы воспитываем наших детей? (На примере своего трудового коллектива).

Реформа школы — основа развития всей системы народного образования.

Задачи комсомола по дальнейшему совершенствованию коммунистического воспитания подрастающего поколения.

Как работало наше предприятие в первом квартале 1984 года?

На ответственный рубеж пятилетки повсюду напряженность хозяйственной работы.

Выполним и перевыполним по всем показателям план 1984 года.

Отстоим мир!

Конференция «Совместными усилиями отстоим мир!» прошла в средней школе № 2 Ленинска-Кузнецкого. Ребята и гости школы узнали о том, как трудятся комсомольско-молодежные коллективы города, как вносят свой повседневный вклад в укрепление мира.

Выступившие на конференции представители молодежи Вьетнама, обучающиеся в городе рабочим профессиям, подчеркнули важность развития сотрудничества и дружбы народов разных стран в борьбе за общее дело мира. Конференция стала еще одним звеном в работе по интернациональному воспитанию, которая усмело ведется в Ленинске-Кузнецком под руководством городского комитета КПСС.

СОБЫТИЯ ЗА РУБЕЖОМ



Франция. Тысячи тракторов и грузовиков перекрыли движение на автострадах и железных дорогах Франции, блокировали государственные учреждения в ряде городов страны. Около 40 000 французских фермеров приняли участие в общенациональной кампании протеста и голодовки. Чтобы разрядить сельскохозяйственной политики ЕЭС. Она была приурочена к сессии Совета Министров ЕЭС на уровне министров сельского хозяйства в Брюсселе.

Чтобы обратить внимание на свое бедственное положение, французские фермеры проехали на тракторах по улицам городов, требуя увеличения закупочных цен на сельскохозяйственную продукцию. В ряде населенных пунктов разгорелись настоящие бунты и погромы. Чтобы выразить протест против манифестов, странного порядка проводили слезоточивый газ. Массовые демонстрации прошли также в Лионе, Нанси и других городах страны.

На СНИМКЕ фермеры на тракторах блокируют одну из улиц в Страсбурге.

А. БОЖКОВА, преподаватель, руководитель клуба интернациональной дружбы.

В. ИВАНОВА, секретарь комитета ВЛКСМ школы № 2, г. Ленинск-Кузнецкий.

Их нравы

Олимпийский «патриотизм» бизнесменов

«Нью-Йорк таймс» возмущена Олимпийскими играми, которые, по мнению газеты, превратились в «карнавал национализма». «Пора перестать эксплуатировать национальные флаги и гимны на Играх, лицемерие о профессиональном уровне также должно быть отброшено. Только тогда мир узнает, кто действительно является самым быстрым, самым сильным, кто выше всех прыгает!» — восклицает газета.

Представлен даже спортсмен, по мнению «Нью-Йорк таймс», воплотивший олимпийские идеалы. Это Фил Марс, американский горнолыжник, выигравший на зимней Олимпиаде в Сараево состязания по слалому. «Я соревнуюсь не для моей семьи или страны, а лишь для самого себя», — заявил Марс.

Чтобы вывести полную формулу олимпийских идеалов, как их понимает «Нью-Йорк таймс», к этому высказыванию придется добавить слова Билла Джонасона, еще одного американского горнолыжника и победителя зимней Олимпиады. Когда Джонасон спросили, что означает для него золотая медаль, он лаконично ответил: «Миллион долларов».

Для предпринимателей, участвующих в подготовке Игр в Лос-Анджелесе, этот девиз, бесспорно, стал глав-

аршинных размеров — озабочены а отделы рекламы и сбыта. Пивоовары хотели бы видеть спортивные сооружения украшенными титулом «буш — гордый покровитель Олимпийских игр». В этом есть отблеск бескорыстного меценатства. И дело тут не в тщеславии, а в доходах, которые можно извлечь из спорта.

Если можно запродавать маршрут олимпийского факела, то почему бы не заработать на самом огне?

По сообщениям прессы, в Лос-Анджелесе его собираются зажечь на фоне гигантского рекламного щита «Колга-Колга». Кажется странным, что еще никто из калифорнийских дельцов не предпринял усердствовать табу спортивного показателя, до полноты его строк «дополнительная стоимость атлета и показанных им достижений». Это помогло бы им без особых затруднений определять рекламную ценность самых быстрых и сильных. Время — деньги. Так почему бы не объединить зрелище с бизнесом, превратив олимпийский стадион в удобное место для вложения капиталов? И соорудить надписи над входом «Олимпийский биржа».

Такое, очевидно, олимпийский «идеал» дельцов и подражающей ей прессы.

Там, где заключаются сделки, национальные флаги не поднимают и гимны не поют. Все заменяется подсчетом дивидендов. На бирже известны лишь один вид патриотизма — патриотизм наживы. Во имя этого калифорнийские предприниматели, саркастически заметили американские журналисты Том Каллахэн и Стивен Холт, готовы вздернуть на олимпийском флагштоке свой собственный символ — жетилку от делового костюма-тройки.

Ф. АЛЕКСЕЕВ, обозреватель АНП.

Олимпийскому факелу весь путь к стадиону в Калифорнии проложили по всем американским штатам. Весь путь — 19 тысяч километров — выверен по шкале зеленых долларов для бумаги и выставлены твердые расценки — тридцать три доллара за километр пробега, предполагавшая прибыль — 30 миллионов долларов. Позировать с олимпийским факелом — наивыгоднейшая из реклам, и предприниматели охотно раскошеливаются.

Фирма «Буш» не удовлетворена словами на этикетках «Официальное пиво летней Олимпиады». Сухо, не впечатляет, нельзя раздуть до

ТВ 20, ПЯТНИЦА

8.00	«Время»
8.40	Утренняя гимнастика. «Учиться в Ленинна».
8.55	«Учиться в Ленинна».
9.25	«Не могу не петь». В передаче участвует лауреат премии Ленинского комсомола академический мужской хор МФИ.
10.00	«Непрощенная любовь». Художественный фильм. Новости.
11.30	Перерыв до 14.10.
14.15	«Стрелки». Полнометровый документальный телевизионный фильм.

15.00	«Русская речь».
15.30	Концерт в Государственном академическом Большом театре СССР, посвященный открытию Дня польской культуры в СССР.
17.30	«Наш сад».
18.30	«Новости дня». Информационный выпуск «Все на субботники».
18.30	«Вечная стоимость». Документальный фильм. Передачи ЦТ.
18.45	«Сегодня в мире».
19.00	«Детский писем». Художественный фильм. «Всема».
20.30	Телевизионный концерт посвященный 114-й годовщине со дня рождения В. И.

Ленина Трансляция из Кремлевского Дворца съездов. По окончании (00.30) Новости.

II ПРОГРАММА

8.00	Утренняя гимнастика.
8.15	«Путь деревни вступит в строй».
8.35	Музыка. 1-й класс. Инструменты симфонического оркестра. Передачи ЦТ.
8.55	«Лыжи в строку». Научно-популярный фильм. 13.20 Английский язык «Сторонно — водороль». Научно-популярный фильм.
9.05	«Эстетическое воспитание».
9.35	«Эстетическое воспитание». Театр как вид искусства.
11.40	В. И. Полное «По-

11.05	«Декоративное - прикладное искусство». Научно-популярный фильм.
12.10	Физика. 8-й класс «Законы сохранения и преобразование в механике».
12.40	«Знаю и умею». Научно-популярная передача.
14.35	«Зарубежное искусство». Шедеры Президентской галереи ансамбли «Родники».
15.05	Поезд Николая Тихонова.
16.15	Новости.
18.00	Перерыв до 18.00. «Между двумя океана».

18.30	«Телеочерк о Панама». «Голубые гектары». Документальный телефильм.
18.45	«Летопись 80-х». Новинки документального кино.
19.30	«Кузбасс. День за днем». Информационная программа.
20.00	«Спокойной ночи, малыши!».
20.15	«Шелест гвар». Научно-популярный фильм. Передачи ЦТ.
20.30	«Спокойной ночи, малыши!».
20.55	«Спокойной ночи, малыши!».
22.05	«Людям моего аула» 3-я серия.

23 АПРЕЛЯ, ПОНЕДЕЛЬНИК

8.00	«Время».
8.40	Утренняя гимнастика.
8.55	«Мир Натана Рыбека». Премьера документального фильма.
9.15	Фильм-детям «Приключения Травки».
10.25	«Неизвестное — невероятное».
11.25	«Серебряная поляна». Фильм-концерт.
11.55	Новости.
14.10	Перерыв до 14.10.
14.35	«Патриотка — дело мажоров». Документальный фильм.
15.15	«Звездочка». Телевизионный журнал.
15.50	«Наука и техника». Киножурнал.
16.00	Выставка Буратино. Танцевальные миниатюры.
16.55	«Быть зачинником Родины». Из цикла «Знаешь ли ты закон?».
17.45	«Мамин рисунок».
18.15	«В каждом рисунке — солнце».
18.30	«Новые дни». Информационный выпуск.
18.45	«Сегодня в мире».
19.00	«Дела и люди». Второе рождение «Северной». Об опыте реконструкции шахт Кузбасса. Передача подготовлена Кемеровской студией телевизионного кино.
19.35	«Ретро». Премьера фильма-спектакля «Время».
21.00	Продолжение фильма-спектакля «Ретро».
22.35	«Золотая Водка» в студии. Передача из цикла «Славяне».
23.00	Документальные фильмы.
23.10	«Сегодня в мире».

23.15	«Сегодня в мире».
8.00	Утренняя гимнастика.
8.15	«Командировка». Документальный телефильм.
8.35	«История Древней Индии».
9.05	12.40 Французский язык. Учимся ПТУ «Эстетическое воспитание». Выразительные средства кино. Передача 2-я.
10.05	11.40 Физика. 8-й класс. «Законы сохранения и преобразование в механике».
11.05	«Шахматная школа».
12.10	Основы Советского государства и права. «Наше достояние».
13.10	«Курс на декабристах». И. Пуцун.
14.10	В объективе — животные. Волчица семья. Научно-популярный фильм. В. Шенкер. Часть 1-я.
15.15	Новости.
18.30	Перерыв до 18.30.
18.30	Концерт русского народного хора Дворца культуры Велгоровского витаминно-комбината. Кемерово.
18.45	Документальный фильм «Совеседник». Резервы шахтеров на стройтеатре.
19.30	«Кузбасс. День за днем». Информационная программа.
20.00	«Спокойной ночи, малыши!».
20.15	«Ретро». Премьера фильма-спектакля «Время».
21.00	«Время».
21.30	Утренняя гимнастика.
21.50	«Наука и техника». Киножурнал.
22.00	«Страницы парижской истории».
22.35	«Территория». Художественный фильм.
23.00	«Время».

26 АПРЕЛЯ, ЧЕТВЕРГ

8.00	«Время».
8.40	Утренняя гимнастика.
8.55	Мультифильм.
9.20	«Наука и техника». Киножурнал.
9.30	«Страницы парижской истории».
10.20	«Территория». Художественный фильм.
11.55	Новости.
14.15	«Время».
14.35	Утренняя гимнастика.
15.15	Мультифильм.
15.20	«Наука и техника». Киножурнал.
15.30	«Страницы парижской истории».
16.05	«Таланты». Киноочерк.
16.30	«Образ коммуниста в советском изобразительном искусстве».
17.00	«Время».
17.25	«Москва и москвичи».
17.55	Ленинский университет молодежи. «Труд — общественное дело».
18.30	Выступление ансамбля «Люди и культура». Передача подготовлена Кемеровской студией телевизионного кино.
18.45	«Сегодня в мире».
19.00	«Современный мир и рабочие движения».
19.35	«Укрепление строптивой». Фильм-спектакль.
21.00	«В борьбе за шахматную корону».
22.05	Играет ансамбль старинной музыки «Концерт».
22.45	«Сегодня в мире».

8.00	Утренняя гимнастика.
8.15	«Сегодня в мире».
8.35	Музыка. 1-й класс. Инструменты симфонического оркестра.
9.05	12.45 Английский язык. Учимся ПТУ. «Эстетическое воспитание».
10.05	«Эстетическое воспитание». Театр как вид искусства.
11.40	В. И. Полное «По-

9.05	«Русская речь».
10.05	«Эстетическое воспитание». «Театр как вид искусства».
10.35	1.45 История. 8-й класс. Искусство эпохи Возрождения.
11.00	«Наука и жизнь».
12.10	География. 5-й класс. Географическая оболочка земного шара. 10-й класс. Экологические системы.
12.40	«Укрепление строптивой». Фильм-спектакль. В. А. Молар. Симфония Шедеры Президентской галереи ансамбли «Родники».
13.10	Основы Советского государства и права. 8-й класс. Природоведение. 3-й класс. Весной в колхозе. «Путь ленинской школы». В. И. Ленин. «Это такое Советская власть!».
15.15	Новости.
18.30	Перерыв до 18.30.
18.30	«Мелодия Ванча». Документальный телефильм.
18.45	«Пионерский наш радостный дом». Дом пионеров Рудничного района города Кемерово.
19.30	«Кузбасс. День за днем». Информационная программа.
20.00	«Спокойной ночи, малыши!».
20.15	«Эстрадный концерт артистов Кемеровской областной филармонии».
20.45	«Опыт полтавских моторостроителей». Документальный фильм.
20.55	«Эхо дня». Информационный выпуск.
21.00	«Время».
21.30	«Кузбасс. Художественный телефильм. 5-я серия».
23.05	10.40 Концерт артистов польской астралы.

25 АПРЕЛЯ, СРЕДА

8.00	«Время».
8.40	Утренняя гимнастика.
8.55	Мультифильм.
9.20	«Наука и техника». Киножурнал.
9.30	«Страницы парижской истории».
10.20	«Территория». Художественный фильм.
11.55	Новости.
14.15	«Время».
14.35	Утренняя гимнастика.
15.15	Мультифильм.
15.20	«Наука и техника». Киножурнал.
15.30	«Страницы парижской истории».
16.05	«Таланты». Киноочерк.
16.30	«Образ коммуниста в советском изобразительном искусстве».
17.00	«Время».
17.25	«Москва и москвичи».
17.55	Ленинский университет молодежи. «Труд — общественное дело».
18.30	Выступление ансамбля «Люди и культура». Передача подготовлена Кемеровской студией телевизионного кино.
18.45	«Сегодня в мире».
19.00	«Современный мир и рабочие движения».
19.35	«Укрепление строптивой». Фильм-спектакль.
21.00	«В борьбе за шахматную корону».
22.05	Играет ансамбль старинной музыки «Концерт».
22.45	«Сегодня в мире».

8.00	«Время».
8.40	Утренняя гимнастика.
8.55	Мультифильм.
9.20	«Наука и техника». Киножурнал.
9.30	«Страницы парижской истории».
10.20	«Территория». Художественный фильм.
11.55	Новости.
14.15	«Время».
14.35	Утренняя гимнастика.
15.15	Мультифильм.
15.20	«Наука и техника». Киножурнал.
15.30	«Страницы парижской истории».
16.05	«Таланты». Киноочерк.
16.30	«Образ коммуниста в советском изобразительном искусстве».
17.00	«Время».
17.25	«Москва и москвичи».
17.55	Ленинский университет молодежи. «Труд — общественное дело».
18.30	Выступление ансамбля «Люди и культура». Передача подготовлена Кемеровской студией телевизионного кино.
18.45	«Сегодня в мире».
19.00	«Современный мир и рабочие движения».
19.35	«Укрепление строптивой». Фильм-спектакль.
21.00	«В борьбе за шахматную корону».
22.05	Играет ансамбль старинной музыки «Концерт».
22.45	«Сегодня в мире».

25 АПРЕЛЯ, СРЕДА

8.00	«Время».
8.40	Утренняя гимнастика.
8.55	Мультифильм.
9.20	«Наука и техника». Киножурнал.
9.30	«Страницы парижской истории».
10.20	«Территория». Художественный фильм.
11.55	Новости.
14.15	«Время».
14.35	Утренняя гимнастика.
15.15	Мультифильм.
15.20	«Наука и техника». Киножурнал.
15.30	«Страницы парижской истории».
16.05	«Таланты». Киноочерк.
16.30	«Образ коммуниста в советском изобразительном искусстве».
17.00	«Время».
17.25	«Москва и москвичи».
17.55	Ленинский университет молодежи. «Труд — общественное дело».
18.30	Выступление ансамбля «Люди и культура». Передача подготовлена Кемеровской студией телевизионного кино.
18.45	«Сегодня в мире».
19.00	«Современный мир и рабочие движения».
19.35	«Укрепление строптивой». Фильм-спектакль.
21.00	«В борьбе за шахматную корону».
22.05	Играет ансамбль старинной музыки «Концерт».
22.45	«Сегодня в мире».

8.00	Утренняя гимнастика.
8.15	«Сегодня в мире».
8.35	Музыка. 1-й класс. Инструменты симфонического оркестра.
9.05	12.45 Английский язык. Учимся ПТУ. «Эстетическое воспитание».
10.05	«Эстетическое воспитание». Театр как вид искусства.
11.40	В. И. Полное «По-

9.05	«Русская речь».
10.05	«Эстетическое воспитание». «Театр как вид искусства».
10.35	1.45 История. 8-й класс. Искусство эпохи Возрождения.
11.00	«Наука и жизнь».
12.10	География. 5-й класс. Географическая оболочка земного шара. 10-й класс. Экологические системы.
12.40	«Укрепление строптивой». Фильм-спектакль. В. А. Молар. Симфония Шедеры Президентской галереи ансамбли «Родники».
13.10	Основы Советского государства и права. 8-й класс. Природоведение. 3-й класс. Весной в колхозе. «Путь ленинской школы». В. И. Ленин. «Это такое Советская власть!».
15.15	Новости.
18.30	Перерыв до 18.30.
18.30	«Мелодия Ванча». Документальный телефильм.
18.45	«Пионерский наш радостный дом». Дом пионеров Рудничного района города Кемерово.
19.30	«Кузбасс. День за днем». Информационная программа.
20.00	«Спокойной ночи, малыши!».
20.15	«Эстрадный концерт артистов Кемеровской областной филармонии».
20.45	«Опыт полтавских моторостроителей». Документальный фильм.
20.55	«Эхо дня». Информационный выпуск.
21.00	«Время».
21.30	«Кузбасс. Художественный телефильм. 5-я серия».
23.05	10.40 Концерт артистов польской астралы.

С. ТЕЛЕТАЙПНОЙ ДЕНТЫ

А. БАКИА, торжественное сошествие, посвященное 114-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина, состоялось в сто-

лице Бангладеш. В нем приняли участие руководители крупнейших политических партий, общественных, молодежных и студенческих организаций страны.

А. ЛОНДОН. Трудовая Шотландия твердо стоит на стороне горняков Англии, которые вот уже вторую неделю про-

должают стачку, требуя отмены правительственных планов закрытия шахт и массовых увольнений трудящихся. Это промониторинговало проходчиков в Америке ежегодный съезд шотландского конгресса трудящихся (ШКТ).

ТЕАТР ДРАМЫ. СЕМЕИНЫЙ ПОРТРЕТ МЕЧТАТЕЛЕЙ

Начало в 19 час. 21 апреля — МОЯ ПРОФЕССИЯ — СИНЬОР ИЗ ОБШЕСТВА.

ТЕАТР ОПЕРЕТТЫ. КОНЦЕРТ. ДИСКОТЕКА. Начало в 19 час. 21 апреля — СТРАСТИ СВЯТОГО МИКАЭЛЯ.

ФИЛАРМОНИЯ. Органный зал. БЕЧЕР ОРГАННОМУЗЫКИ. Исполнитель — лауреат между-

народных конкурсов ИШТ-ВАН ЭЛЛА (Венгерская Народная Республика). Начало в 19 часов.

ЦИРК. Заслуженный коллектив Казахской ССР. Последняя программа сезона «ЗЕМЛЯ ЧУДЕС». Начало в 19 час. 30 мин.

ДОМ КИНО «МОСКВА». Большая зал. Новый цветной художественный фильм ОДИНОК ПРЕДСТАВЛЯЕТ ОБЩЕСТВЕННИКА (11-30). ОБЩЕСТВЕННИК (12-30). 13-40. 16-17.50. 19-40. 21-30. Хроникальный фильм НА ЗНАМЕНЕ — КОММУНИСТЫ (в сеансе в 13-40). Малый зал. Хроникальный фильм ТРУДНАЯ ДОЛЖНОСТЬ БЫТЬ РЕВОЛЮЦИОНЕРОМ (12-18). Художественный фильм ОЛЕГО ДУДЧЕНКО (9-30, 13-15-30, 19-21-30).

«ЮБИЛЕЙНЫЙ». Киносборник мультфильмов ЗОЛОТАЯ ЛИПА (10-14) для детей. Новая цветная кинокомедия ОДИНОК ПРЕДСТАВЛЯЕТ ОБЩЕСТВЕННИКА (11-30, 14-16, 17-50, 19-40, 21-30). Хроникальный фильм НА ЗНАМЕНЕ — КОММУНИСТЫ (в сеансе в 13-40). Малый зал. Хроникальный фильм ТРУДНАЯ ДОЛЖНОСТЬ БЫТЬ РЕВОЛЮЦИОНЕРОМ (12-18). Художественный фильм ОЛЕГО ДУДЧЕНКО (9-30, 13-15-30, 19-21-30).

«ОКТАБЕРЬ». ЛЕГЕНДА О ДИКОМ ПРИРОДЕ (13, 17, 19, 20-50).

«КОСМОС». ШЕСТОЕ ИЮЛЯ (15-14) для детей). Новые цветные художественные фильмы: НА ПЕРЕКРЕСТКЕ НЕ СТРЕЛЯТЬ (9, 11, 13, 17, 19, 21). ЛЮБЛЮ ЖДУ ЛЕНА (10, 14, 16, 18, 21-40). СЕМЕН ДЕНЖЕВ (12, 20, 22).

«ПОНЕР». Киносборник мультфильмов ЛГУШОНОК ИЗБРЕТАТЕЛЬ (11-30, 14, 16). ПОСЛЕДНЕСЛОВИЕ (17-20, 19-21, 21).

Кузбассу - высокую культуру

КОГДА ОТЗВУЧАЛА МУЗЫКА

Каждый год в дни весенних каникул для детей звучит много музыки. Сейчас, когда стихли залы от ребячьего гомона, опушены занавеси, можно с уверенностью сказать: основная цель XIII Всесоюзной недели музыки достигнута. Школьники познакомились с многими произведениями классического репертуара, творчеством русских и современных советских композиторов, деятельностью хором, оркестров, ансамблей, студий, клубов, лекториев, народных филармоний.

По данным оргкомитета по проведению Недели музыки, только музыкальными школами города Кемерово в детских садах, школах, училищах было дано свыше 60 концертов. Самодельные коллективы общеобразовательных школ дали концерты в Домах пионеров, школах, клубах. Участвовали в Неделе музыки музыкальные и культурно-просветительные училища. Детские секторы Дворцов культуры, клубов также практиковали широкий показ достижений коллективов детской художественной самодельности.

Трудно даже коротко рассказать о многих успешных и замечательных выступлениях. Сильное впечатление, например, оставил стоголосый

хор начальных классов школы № 25, выступивший перед таинничке юными слушателями. Восторженно дети принимали песню О. Хромовича «Что такое лужа?». Нужно было видеть, взволнованные лица ребят, когда хор словно на одном дыхании исполнил песню М. Бака «Марш октября».

Атмосфера праздника парила в зале городского Дома культуры Березовского, когда в нем выступали ученические и преподавательские коллективы музыкальной школы № 1. И как же можно юному музыканту плохо, без настроения выступать, когда на сцене так артистично играют его преподаватели, оставившие ансамбль народных инструментов!

Как всегда, радужно принимали своих шефов — духовый оркестр, танцевальный и хоровой коллективы детского сектора Дворца культуры имени 50-летия Октября, общеобразовательные школы № 11 и 19. Интересно выступил здесь, словно перелетевший страничку песенной библиографии Страны Советов, комсомольский хор Детский хореографический коллектив Дворца культуры объединения «Азот» показал развернутую панораму танцев народов СССР в ГПТУ № 3.

Замечным событием в культурной жизни города в эти

дни стали выступления хора мальчиков из Красноярска (руководитель К. Яковсон). Гастроли этого известного в Сибири коллектива организованы областным хоровым обществом. Гостей тепло встречали в Доме кино «Москва» и музыкальном училище, в Доме культуры профтехобразования и областной филармонии. Хоровое общество организовало творческие поездки в ансамбли коллективов Юрга, Прокопьевска, Новокузнецка с концертами на село.

Кажется, делается и сделано немало. И все же в музыкальном и эстетическом воспитании проблем пока больше, чем успехов. Прошла Неделя, и мы снова, к сожалению, видим полупустые залы на концертах камерной, симфонической и хоровой музыки. Почему в будни специальные детские программы серьезной музыки встречаются непониманием юной аудитории? По-видимому, очень трудно увлечь человека музыкой, пусть даже в первоначальном ее исполнении, если к ней с детства не привита любовь, если в детском возрасте через тактичного педагога ему не передана тяга к прекрасному. Этот процесс должен быть двуделным и проходить как в школе, так и в семье.

Сегодня во весь рост встала проблема коренного изменения эстетического воспитания. Однако далеко не во всех семьях и школах создаются для этого благоприятные условия. Школа и семья стремятся научить ребенка правильно писать, читать и считать, но они порой забывают, что также необходимо научить его правильно видеть, понимать и чувствовать все то, что связано с искусством, природой, красотой человеческого общения.

Значительная часть выпускников школ обнаруживает полное незнакомство с классической музыкой, у них отсутствуют хоровые и певческие навыки, а исполнительский уровень основной массы школьников (хоры, оркестры, ансамбли) растет медленно, и это вызывает неизбежное разочарование как слушателей — школьников, так и самих участников коллективов. Можно наблюдать большую разницу между общеобразовательными, общекультурными развитием выпускников, с одной стороны, и их музыкально-эстетической подготовкой, с другой.

Эта тревожная ситуация. Другая сторона проблемы видится в том, что развитие школьной художественной самодельности, на качественное проведение уроков пения и музыки в незначительной степени влияет недостаточная

квалификация преподавателей.

Сейчас руководителей хора готовят консерватории, институты культуры, музыкальные, музыкально-педагогические училища по разным программам с различными задачами и с различным уровнем подготовки. Специалисты должны готовить там — и это наше твердое убеждение, — где есть соответствующие условия, по единой программе, на высоком уровне. В общеобразовательных школах и даже в детских садах тоже должны работать хормейстеры с высшим образованием — самые талантливые и самые подготовленные.

Много дискуссий о том, как вести преподавание пения, музыки, какая система на современном этапе лучше всего подходит для школы. Сейчас внедряется система, разработанная народным артистом СССР Д. Б. Кабалевским. Семилетняя программа действительно открывает новые перспективы, и урок музыки становится серьезным предметом там, где это делается профессионально, по-настоящему. Таким образом, новая система требует высококвалифицированных, опытных преподавателей пения.

Каждый ребенок по природе своей склонен к активному творческому началу. Уроки



ПЕРВЫЕ ГВАРДЕЙЦЫ

Славная история у этого гвардейского соединения. Дивизия, сформированная на базе Богунского и Тарашанского полков на Украине в 1923 году, участвовала в 1939—1940 годах в боях с белофиннами и была награждена орденом Ленина. Одиннадцать бойцов и командиров получили тогда звание Героя Советского Союза.

Под командованием генерала И. Н. Руссинова «статья» стрелковой дивизии в Белоруссии. Сдержанный натиск превосходящих сил противника, полки дивизии, изматывая фашистов, отходили к Ельзе. Здесь окупанты понесли большие потери, были награждены разбиты такие хваленые дивизии, как «Рейх», «Эльба», и другие.

За проявленные образцы мужества и отваги, организованности и стойкости наша «статья» стала первой гвардейской дивизией, а позже — первым механизированным корпусом. Я, как и многие сибиряки, прибыл в дивизию на пополнение совсем юным. И таких 19—20-летних у нас было немало. Сколько раз мы были в атаке, шли под пулями в атаку, шли в рост навстречу пулеметному и артиллерийскому огню. Бросались, презирая смерть, на укрепление врага! Железная дисциплина, крепкая солдатская дружба, верность Отчизне отличали соединение. Каждый из нас свято выполнял свой долг перед советским народом.

Первый гвардейский мехкорпус закончил свой боевой

путь в Австрию, получив почетное наименование «Венского», был удостоен еще одного ордена — Кутузова II степени.

Родина высоко оценила подвиги моих однопольцев. Четырнадцать из них, в том числе генерал И. Н. Руссинов, стали Героями Советского Союза, остальные отмечены орденами и медалями. Среди них в кузбассовцы В. П. Плотников, К. А. Ямщиков, М. Т. Трофимов, А. Ф. Волгин, М. И. Николаев, А. П. Морозов, М. А. Буньков, Л. М. Савельева, десятки других товарищей. А топикен Н. Д. Борисов был награжден орденом Ленина и Золотой Звездой Героя.

Нас, первогвардейцев, в Кузбассе сейчас более двадцати. Часто собираемся вместе, выступаем с воспоминаниями в школах, на презентациях, помогаем создать музей боевой славы соединения в г. Березовский. Недавно отпраздновали 60-летие своего гвардейского соединения, почтили светлую память боевых друзей, павших на полях сражений. Многие из моих однопольцев продолжают трудиться.

Хочу через газету «Кузбасс» напомнить зоокавказским любителям военных авиантов и мечтателям «крестового похода» на Москву: первогвардейцы не уходят в отставку, мы всегда держим порохи сухими.

А. ШАХТОРИН, ветеран войны, г. Прокопьевск.

«ПАНОРАМА» № 16

В киоски «Союзпечати» поступил в продажу очередной номер еженедельника газеты «Кузбасс» «Панорама». В номере «Энергоаудитор» призывает беречь электроэнергию, правильно пользоваться электроприборами, приводит убедительные цифры, рассказывающие, чего стоит расточительство. «Кузбассразобит» предлагает жителям г. Белово шире пользоваться услугами зала торжеств, «Кемеровоторг» извещает покупателей о предстоящей областной ярмарке велосипедотранспорта. Городская санэпидстанция помещает рекламу о том, как предупредить заболевания клещевым энцефалитом. В номере рассказывается о факкультетах Кузбасского политехнического института, приглашает приема в это учебное заведение. «Кемеровотрансагентство» знакомит читателей с теми услугами, которые оно оказывает пассажирам.

«Панорама» помещает объявления граждан, кроссворд, ответы на вопросы читателей. В номере напечатаны материалы под рубриками «Подписчик на заметку», «Человек и автомобиль».

Из зала суда

УРОК ОТЦАМ-БЕГЛЕЦАМ

Кемеровчанин Ю. В. Дорогов окончил курсы машинистов экскаваторов, но работать не захотел, решил понаблюдать. Бросил молодую жену с сыном и уехал в Омскую область. Жена подала в суд на алименты, после чего след Дорогова потерялся совсем. Куда только не посылала Галина Александровна исполнительный лист, назад возвращались тот с пометкой «адресат выбыл». Так тянулось долгие три года.

Г. А. Дорогова пришла в суд с просьбой разыскать ее мужа. Отца-беглеца нашли в Семипалатинской области, доставили под конвоем в Кемерово, за злостную неуплату алиментов судья по статье 122 Уголовного кодекса РСФСР, меру наказания дали — один год лишения свободы, взыскал 1080 рублей.

В Рудничный районном суде г. Кемерово, где рассматривалось дело Дорогова, в прошлом году по статье 122 УК были осуждены еще 29 человек. Народные суды ведут большую работу с уклоняющимися от уплаты алиментов: приглашают на беседы, принимают меры к трудоустройству, предупреждают, а в необходимых случаях привлекают к уголовной ответственности; судебные исполнители проверяют имущество должников, накладывают на это имущество арест, реализуют для погашения задолженности.

С 1 января 1985 года выплата пособий несовершеннолетним детям в течение розыска родителей-неплательщиков будет производиться органами социального обеспечения в размере 20 рублей на одного ребенка, 30 рублей — на двух, 40 рублей — на трех, 50 рублей — на четырех и более детей в месяц. Эти пособия будут выдавать за счет размыкаемых с назначением десяти процентов, а также за счет отчисления 50 процентов сумм государственной пошлины, взимаемой за расторжение брака судами и органами загса (которая с февраля нынешнего года увеличена со 100 до 200 рублей).

Можно себе представить, сколько будет стоить розыск таких, как Дорогов.

П. ПАНЮСОВ, старший консультант отдела юстиции облсплсодкома.

ПОГОДА

20 апреля днем по области будет облачно с прояснениями, временами небольшие осадки в виде дождя и мокрого снега, слабый гололед. Местами на дорогах гололедица. Ветер западный 8—14, местами 15—20 метров в секунду. Температура 2—7, по югу до 13 градусов тепла.

Вторая страница сегодняшнего номера — смелная.

Редактор Н. А. БУРБЫМ.



МОЛОДОСТЬ. КРАСОТА. ЗДОРОВЬЕ

Цирковая студия при клубе «Удирник» объединения «Химпром» начала свое существование в 1970 году. Срок небольшой, но сделано за это время многое.

Ее организатор и руководитель Алексей Вуколович Шапошников отдает много сил и энергии, чтобы коллектив студии рос и участники его овладевали мастерством. Посещают его 30 человек — люди разные по возрасту и профессиям. В 1981 году коллектив стал лауреатом премии «Молодость Кузбасса», а в 1982 году студии присваивается звание «народная».



Дорога: пешеход, транспорт

ВЕСЕННИЕ ЗАБОТЫ ГАИ

— Во-первых, отвыклише за зиму от руля, автолюбители сейчас не так уверенно ведут себя в потоке машин и, к сожалению, чаще, чем летом, становятся виновниками дорожно-транспортных происшествий. Затянувшаяся весна с ее температурными скачками, гололедицей создает подчас аварийную обстановку.

Мы бы рекомендовали автолюбителям воздержаться от поездок по сложным дорогам, оживленным магистралям, дожидаясь, когда проезжая часть освободится от снега и льда.

Другая наша «весенняя» проблема — учащаются случаи угонов, краж личного и государственного транспорта.

Впрочем, вопрос хранения государственных автомобилей в городах более или менее решен, водители побавляются оставлять на длительное время транспорт вне гаражей. Немного хуже обстоит дело в сельской местности, где с наступлением теплой погоды часто можно увидеть технику, ноющую возле домов механизаторов. Это непорядок. Решением облсплсодкома категорически запрещено оставлять на ночь транспорт вне охраняемых стоянок.

Ну, а владельцы личного транспорта нередко оставляют свои автомобили в мотопарках, где им вдуваются в несознанных переулках, глухих дворах. Многие не удостоиваются даже включить противотуманные устройства.

Иной раз автолюбитель не угадывая, а в буквальном смысле слова разбирают на

найдено и возвращено владельцам, во-вторых, вор полудит по заслугам, то есть реализуется основной принцип о неотвратимости наказания.

— Пока мы говорим о том, что могут сделать для сохранности личного транспорта сами владельцы. А что предпринимает в этих целях Госавтоинспекция?

— Чтобы розыск угнанных или похищенных автомобилей и мотоциклов шел успешнее, мы регулярно проводим целенаправленные рейды под кодовым названием «Автомобиль». В их ходе проверяем документы у всех индивидуальных владельцев, тщательно осматриваем транспорт, сверяем номерные узлы и механизмы с записями в техпаспортах. То же самое и в отношении государственного транспорта.

Особое внимание при проведении технических осмотров обращаем на оборудованные техникой противоугонными средствами. Работники ГАИ в городах и районах области дано указание уделить внимание к автомобилям, следующим без номерных знаков, в темное время суток с выключенными фарами или поставленным на стоянку в неосвещенных, удаленных от дорогных местах.

Не остаются незамеченными и лица, заменяющие на дороге номерные знаки, колесные метки на бензобаке, двигатели или, скажем, на раме и коробке перемены передач. Этим мы выявляем, если так можно выразиться, двух зайцев: во-первых, повышается вероятность того, что похищенное будет

Более 50 выпускников студии стали цирковыми артистами и выступают на манежах городов Ростова-на-Дону, Ташкента, Ленинграда, Киева, Новосибирска.

А в студии каждый день после работы — репетиции. Очень часто номера гимнастов, акробатов, жонглеров можно видеть в программах различных вечеров.

НА СНИМКАХ: А. В. Шапошников (справа); воспитанники цирковой студии.

Фото Е. Федосова. г. Кемерово.

В коллективах физкультуры

В постановлении ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О дальнейшем подъеме массовости физической культуры и спорта» и в связи с реформой школы уделяется большое внимание организации ежедневных занятий всех учащихся физической культурой. Но как осуществить это на деле, если учебными программами на уроки физкультуры отводятся всего два часа в неделю!

В Юргинской средней школе госспецсовхоза «Юргинский» звонок на урок подается на десять минут раньше. По классам разливаются ритмичные мелодии. Начинается утренняя зарядка. Ее проводит физорг классов, лучше спортсмены школы.

Привычными для учащихся стали физминутки, проводимые в течение учебного года. На школьной перемене резче всего звучит голос малышей «читалочку». Это преподаватели начальных классов вывели на разминку своих питомцев — проводят различные подвижные игры.

Особое внимание мы придаем тому, чтобы игры обязательно способствовали физическому развитию детей. Они не только развивают ловкость, быстроту, выносливость, но и влияют на нравственное развитие ребят. Коллективный характер игр способствует формированию чувства товарищества, солидарности, ответственности, учит детей поднимать личные интересы общим.

— говорит учитель начальных классов Л. Бобренко. Спортзал школы небольшой, но и количество учащихся в каждом классе невелико — в среднем по двадцать человек,

ДРУГ И ПОМОЩНИК

Места, как говорится, хватает всем. Преподавателя физкультуры Р. Белкин волнует другая проблема — в школе не хватает спортивного инвентаря; нет гимнастических снарядов, недостаточно количество матов, мячей, лыж, остро стоит вопрос обеспечения учащихся спортивной формой.

Несмотря на это, спортивный пульс школы работает ритмично, без существенных перебоев. Пример тому — недавно проведенный для пионерских классов спортивный праздник. Его программа была разнообразной: викторина по истории олимпийского движения, художественно-спортивные выступления, «Веселые старты». Соревнования прошли в увлекательной борьбе.

— Два часа физкультуры в неделю — это, конечно же, очень мало для ребят, поэтому мы стремимся как можно больше проводить внеклассных спортивных мероприятий, — делится своими наблюдениями Р. Белкин.

Р. Белкин — недавняя выпускница педагогического училища, в школе работает второй год. Но, несмотря на молодость и нехватку опыта, со своими обязанностями она справляется успешно; готовится к занятиям, старается, чтобы каждый урок приносил детям максимальную пользу.

Под ее руководством работают три секции: баскетбольная, волейбольная, легкой атлетики. Сборные команды школы успешно выступают в районных соревнованиях, всегда в числе призеров. Больше ста учащихся (в школе 234 ученика) с гордостью носят на груди значок ГТО. Среди старшекласников одиннадцать человек являются общественными инструкторами физкультур.

Лучшие из них — П. Рольгейзер, И. Игнатьев, О. Веденцов, Е. Мохова.

Любимый вид спорта юргинских школьников — лыжи. И это не случайно. В совхозе работает отделение ДЮСШ «Урожай» по лыжным гонкам, где в подготовительных группах занимаются более пятидесяти юных спортсменов. Занятия с ребятами проводит опытный тренер Н. Довженко. Несмотря на то, что спортшкола работает всего лишь второй год, юргинские лыжники уже добились неплохих результатов. С. Шабель, А. Башков, С. Буланок, М. Маршируев не раз становились победителями и призерами районных соревнований, в составе сборной райсовета ДСО «Урожай» принимали участие в областных соревнованиях на приз газеты «Пионерская правда». Полювина учащихся спортшколы выполняла в этом году нормативы юношеских и взрослых спортивных разрядов.

Директор совхоза А. Воронин, секретарь партийной организации С. Жданов, председатель профкома А. Науменко всегда идут навстречу нуждам спортсменов.

В распоряжение юных лыжников было отдано подвальное помещение здания дирекции совхоза. Здесь ребята оборудовали раздевалку, инвентарную и тренажерную комнаты. Спортивный арсенал школы пока невелик: 60 пар лыж, 12 пар лыжеролеров. Но укрепление материальной базы — дело времени.

Дружба со спортом помогает ребятам и в учебе. Лучшие спортсмены школы А. Башков, С. Динкаев, А. Литвиненко, Д. Лещинский, А. Никонов и в учебе первые.

— Во-первых, спортивный режим дисциплинирует, учит беречь время, — говорит А. Никонов. — Во-вторых, помогает снять напряжение после уроков и хорошо отдохнуть перед выполнением домашнего задания. И, наконец, спорт просто приносит мне радость, я чувствую себя бодрим и здоровым.

Преждевременное еще говорить, что занятия физической культурой и спортом стали для юргинских школьников ежедневной потребностью, но первые шаги в выполнении этой задачи уже сделаны.

С. ЛЕПИНХИН, учитель Юргинской средней школы, Юргинский район.